
 
 

 
 
 
 
 
 ท่านทราบไหมค่ะ.....ว่าเงินภาษีที่เราช าระไปนั้นอยู่ท่ีไหน
และน าไปท าอะไรบ้าง   เงินภาษีเหล่านี้ถือเป็นรายได้ของ  อบต.   
เมื่อเราจัดเก็บได้เงินเหล่านี้จะน ามาพัฒนาท้องถิ่นของเราค่ะ    เช่น  
การปรับปรุงซ่อมแซมถนนหนทาง  งานไฟฟ้า  งานประปา  เป็นต้น  
ดังนั้นถ้าเราจัดเก็บภาษีได้อย่างทั่วถึงก็จะท าให้เรามีรายได้เพิ่มขึ้น
และนั่นก็หมายความว่าเรามีเงินมาช่วยพัฒนาท้องถิ่นของเรามากขึ้น 
ดังนั้น อบต. วัดหลวง จึงขอเชิญชวน พ่อ แม่ พ่ี น้อง  มายื่นแบบ
ช าระภาษีกันนะคะ  เพ่ือจะได้พัฒนาท้องถิ่นของเราให้มีความเจริญ
มากยิ่งข้ึนและยังเป็นการแสดงให้เห็นว่า อบต. วัดหลวง ของเรามี
ความสามัคคีเคารพกฎระเบียบของท้องถิ่นด้วยค่ะ 
  ***  หากพ่อแม่พี่น้องท่านใดมีความประสงค์ต้องการยื่น
แบบเสียภาษีขอเชิญยื่นแบบที่  อบต.วัดหลวง  ได้ทุกวันในเวลา
ราชการ  

 
 

ภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง 
“ ภาษี ”  หมายความว่า  ภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสร้าง 
“ผู้เสียภาษี”  หมายความว่า  บุคคลธรรมดาหรือนิติบุคคล 

ซึ่งเป็นเจ้าของที่ดินหรือสิ่งปลูกสร้าง หรือเป็นผู้ครอบครองหรือท า
ประโยชน์ในท่ีดินหรือสิ่งปลูกสร้างอันเป็นทรัพย์สินของรัฐฯ 

“ที่ดิน”  หมายความว่า  พ้ืนดินและให้ความหมายรวมถึง
พื้นที่ท่ีเป็นภูเขาหรือท่ีมีน้ าด้วย 

“สิ่งปลูกสร้าง”  หมายความว่า  โรงเรือน อาคาร ตึก หรือ
สิ่งปลูกสร้างอย่างอื่นที่บุคคลอาจเข้าอยู่อาศัยหรือใช้สอยได ้

“ห้องชุด”  หมายความว่า  ห้องชุดตามกฎหมายว่าด้วย
อาคารชุดท่ีได้ออกหนังสือและแสดงกรรมสิทธ์ิห้องชุดแล้ว 
 
 

 
 
- ภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง  มีส่วนเกี่ยวข้อง 3 อย่าง 
1. ฐานภาษี  คือ มูลค่าที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง 
2. ผู้เสียภาษี คือ เจ้าของที่ดิน/และสิ่งปลูกสร้าง, เจ้าของห้องชุด 
ผู้ครอบครองทรัพย์สินของรัฐ(ที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง) 
3. ผู้จัดเก็บภาษี คือ เทศบาล, องค์การบริหารส่วนต าบล,กรุงเทพฯ,
เมืองพัทยา 
- แนวทางการจัดเก็บภาษี แบ่งประเภทที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง  
แบ่งออกเป็น 2 ลักษณะ 
1. การใช้ประโยชน์  แยกเป็น 3 ประเภท 
1.1 เกษตรกรรม 
1.2 ที่อยู่อาศัย 
1.3 อื่นๆ 
2. ไม่ใช้ประโยชน์ คือ รกร้างว่างเปล่าหรือไม่ได้ท าประโยชน์ตามควร
แก่สภาพ 
การช าระภาษี  
 ผู้เสียภาษีช าระภาษีภายใน เดือนเมษายน 

(เริ่มเดือนกุมภาพันธ์ – เดือนเมษายน) 
 เงินเพิ่ม ผู้มีหน้าที่ช าระภาษี ไม่ช าระภาษีภายใน เดือน

เมษายน มีเงินเพิ่มร้องละ 1 ต่อเดือน 
 อปท. มีหนังสือแจ้งเตือนภายในเดือน พฤษภาคม

ระยะเวลาไม่น้อยกว่า 15 วัน ช าระภาษีหลังเดือน เมษายน 
แต่ก่อนมีหนังสือแจ้งเตือน เสียเบี้ยปรับร้อยละ 10  

 ผู้เสียภาษีได้รับหนังสือแจ้งเตือนช าระภาษีในก าหนด
หนังสือแจ้งเตือน เสียเบี้ยปรับร้อยละ 20  

 หากครบก าหนด 15 วัน ไม่มาช าระภาษี เสียเบี้ยปรับร้อย
ละ 40 ของภาษีค้างช าระ 

 อปท. แจ้งลูกหนี้ภาษีค้างช าระให้ส านักงานท่ีดินภายใน
เดือน มิถุนายน ภายใน 90 วัน 

 ยึด อายัด เมื่อพ้นก าหนด 90 วัน นับแต่วันได้รับหนังสือ
แจ้งเตือน 

 
 
 

 
ภาษีป้าย 

  ป้ายท่ีต้องเสียภาษี  ได้แก่  ป้ายแสดงช่ือ ยี่ห้อ  หรือ
เครื่องหมายที่ใช้ในการประกอบการค้าหรือประกอบกิจการอื่นเพื่อ
หารายได้ไม่ว่าจะแสดงหรือโฆษณาไว้ท่ีวัตถุใดๆ  ด้วยอักษร  ภาพ
หรือเครื่องหมายที่เขียน แกะสลัก จารึก  หรือท าให้ปรากฏด้วยวิธีอื่น 
 
 ผู้มีหน้าที่เสียภาษีป้าย 
 1. เจ้าของป้าย  

กรณีไม่มีผู้ยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้าย  หรือไม่อาจหา
ตัวเจ้าของป้ายได้ ให้ถือว่าผู้ครอบครองป้ายเป็นผู้มีหน้าท่ีเสียภาษี  
ถ้าไม่อาจหาตัวผู้ครอบครองป้ายได้  ให้ถือว่าผู้ครอบครองอาคารหรือ
ที่ดินป้ายติดตั้งหรือแสดงอยู่มีหน้าที่เสียภาษี  ตามล าดับ 
 2. อัตราภาษีป้าย 
 2.1   อักษรไทยล้วน  คิดอัตรา  3  บาท  ต่อ 500  ตาราง
เซนติเมตร 
 2.2   อักษรไทยปนกับอักษรต่างประเทศ  หรือปนกับภาพ  
และ / หรือเครื่องหมายอื่น  คิดอัตรา  20  บาท  ต่อ 500  ตาราง
เซนติเมตร 
 2.3  ป้ายดังต่อไปนี้  คิดอัตรา  40  บาท  ต่อ 500  ตาราง
เซนติเมตร 
         (ก)  ป้ายที่ไม่มีอักษรไทยไม่ว่าจะมีภาพหรือ
เครื่องหมายใดหรือไม่ 
         (ข)  ป้ายมีอักษรไทยบางส่วน  หรือท้ังหมดอยู่ใต้
หรือต่ ากว่าอักษรต่างประเทศป้ายตามข้อ 1,2 และ3  เมื่อค านวณ
พื้นที่ของป้ายแล้ว  ถ้ามีอัตราที่ต้องเสียภาษีต่ ากว่าป้ายละ  200  
บาท  เสียภาษีป้ายละ  200  บาท 
  
 
 
 
 
 
 
 



 
- ยื่นแบบ  ภ.ป. 1 ภายในเดือน มกราคม – มีนาคม  ของทุกปี 
- ช าระภายใน  15 วัน นับแต่วันที่ได้รับแจ้งประเมิน 
- เงินเพิ่ม ไม่ยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้ายในเวลาก าหนด  ให้เสีย
เงินเพิ่มร้อยละ 10 ของจ านวนเงินท่ีต้องเสียภาษีป้าย 
- ไม่ช าระภาษีป้ายในเวลาก าหนด  ให้เสียเพิ่มร้อยละ  2 ต่อเดือน
ของจ านวนเงินท่ีต้องเสียภาษีป้าย 
  
 
หลักฐานที่ใช้ประกอบในการเสียภาษี ทั้ง 2 ประเภท 

 ส าเนาบัตรประจ าตัวประชาชน 
 ส าเนาทะเบียนบ้าน 
 ส าเนาหนังสือรับรองห้างหุ้นส่วนบริษัท(ถ้ามี) 
 ส าเนาโฉนดที่ดิน นส.3 หรือ นส.3ก 
 เอกสารอื่นๆ (ถ้ามี) 

 
 
 
 
 
 
 

   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
*** ตารางเตือนการช าระภาษี 
ม.ค ก.พ มี.ค เม.ย พ.ค 

เริ่มช าระภาษีป้าย เริ่มเสียค่าปรับ 

 เริ่มช าระค่าภาษีที่ดิน 
และสิ่งปลูกสร้าง 

เริ่มเสีย 
ค่าปรับ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

    
    
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
เอกสารประชาสัมพันธ์ 
..เพื่อการช าระภาษี.. 

ประจ าปี 2563 
 
 
 
 
 
 
 

ท้องถิ่นดี  ภาษีช่วย 
ท้องถิ่นสวย  ภาษีสร้าง 

 
 
 

 
 

กองคลัง  
องค์การบริหารส่วนต าบลวัดหลวง 

อ.โพนพิสัย จ.หนองคาย 
โทร.042-414847 ต่อ 4114 

 

 






